

# LA LUCHA

Año II.—Núm. 23. Almazán 18 de Mayo de 1916

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Almazán, año.....	3.25 pesetas
» semestre...	2.00 »
Fuera, año.....	3.50 »
» semestre.....	2.25 »
Extranjero, año.....	7.00 »

No se devuelven los originales. La correspondencia al Director.

Semanario Católico Independiente.

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ALMAZÁN Y SU REGIÓN

Nicolás González Villarroya.

### MIRANDO AL FUTURO

## EL HAMBRE NACIONAL

No se puede concretamente afirmar, si la transigencia aliadófila de nuestros Gobiernos, o acaso la ineptitud de ellos, es la que influye para que en los ámbitos nacionales, se balancee la horrible figura del hambre con una ironía y crueldad desesperantes. Lo que sí es cierto, lo que verdaderamente reviste caracteres de realidad, triste, es, que el raquitismo y la anemia nacionales, avanzan en una proporción que alarma.

Un estadista notable, augura de no imponerse un remedio eficazísimo, la escasez de trigo en la nación española, con esto añade, FALTA-RA EL PAN, y, como este es el primordial elemento de alimentación nacional, ya que el consumo individual de carnes y de otros artículos nutritivos esenciales es muy débil, pequeñísimo, se vislumbra, por infortunio para los amantes del orden, una solución, dolorosa, angustiosa en extremo: ¡la protesta airada, la revolución social!

Es horrible lanzarse en el laberinto del mañana, ante la pasividad con que se miran hoy estas cosas. Se ven como delirio de articulistas más o menos eruditos, se miran, como ficticios e infundados temores, no se concibe que esto que hoy alarma a los que pasan sus horas en la utilidad positiva del cálculo y deducen lógicas consecuencias de las estadísticas, esté dentro de los límites de la realidad, y ante tal equívoco que domina en el ánimo de los directores, el patriota, el que ama la verdad y vé que solo está unificada con la justicia, puede ser la que asegure la paz interior de España, cumple con el deber sagrado de imponer su voz para llevar el convencimiento, a los que desde las alturas no llegan a ver las miserias del llano.

Si tal sucede, si la alarma que cunde entre nuestro pueblo, de que la escasez de trigo origine una falta de pan, la bancarrota, la desnivelación del pueblo, los momentos trágicos, el total desbarajuste, será nuestra sensible tempestad, impulsada por el hambre declarándose abierta enemiga del orden que tan-

tos y tan palpables beneficios aporta a los pueblos que saben conservar.

Suponemos que el Conde de Romanones sabrá indudablemente estar preparado y que ya abiertas las Cortes, estudiarán tan primordial problema con toda la necesidad y detenimiento que el caso requiere, de lo contrario los efectos sobrevendrán con todo su aplastante realismo, y con los inevitables caracteres de las grandes catástrofes sociales. La energía para estos casos graves, es para cuando tiene su referencia, en estas situaciones es cuando con más interés mira un pueblo como tratan de dirigirlo y de estos momentos críticos es de lo que más depende la tranquilidad relativa o el desquiciamiento absoluto

### Nuestros poetas.

## Y... ¡vivan las caenas...!

¡Libertad! y el bien se encuentra encadenado,  
¡Libertad! y el pobre mírase oprimido,  
¡Libertad! y el vicio está diviciosoado  
¡Libertad! y véso el bueno perseguido.  
¡Libertad! y se molesta al religioso,  
¡Libertad! y se protege al camorrista  
¡Libertad! y no se ayuda al estudioso  
¡Libertad! y vive suelto el anarquista.  
¡Libertad! claman a grito los Nerones,  
¡Libertad! en alta voz dice el tirano,  
¡Libertad! mientras se asocian los masones  
¡Libertad! y que sucumba el buen cristiano,  
¡Libertad! para mujeres deshonestas,  
¡Libertad! y que funcionen los garitos  
¡Libertad! si, más, que no se guarden fiestas,  
¡Libertad! gritan a coro los malditos.  
¡Libertad! se vocifera en los mítines,  
¡Libertad! a voz en grito a reuniones,  
¡Libertad! si, para cuatro parlachines,  
¡Libertad! pero, no en las procesiones.  
¡Libertad! para los cultos disidentes,  
¡Libertad! y que se luzcan sus emblemas,  
¡Libertad! para las más perdidas gentes,  
¡Libertad! cuando se trata de pamemas.  
¡Libertad! para el que quiera hacer locuras,  
¡Libertad! para los golfes y los bailes,  
¡Libertad! pero, jamás para los curas,  
¡Libertad! pero que no llegue a los frailes.

¡Libertad...! tal cual te entienden en el día!  
¡Libertad...! que por el mundo te paseas!  
¡Libertad...! mi maldición mi alma hoy te envía!  
¡Libertad, sin Religión! ¡Maldita seas!!

AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

## POSTAL

A la ingenua castellana que me pintaron las frases del amigo... C...

Me pintaron en frases tu encantada hermosura tu belleza y encantos en palabras sentí y en mi mente, que sueña contemplé tu figura y una imagen sublime en sueños concebí.

Y al meditar junto a ella mi corazón pregunta y de tus dulces ojos al ténue resplandor:

¿Cómo es posible que a tus pies el hombre no se rinda de amor?

A...

## Películas.

### ¡Pobres niños!

*He salido de mi casa, he sentido una necesidad imperiosa abandonar por un momento la lobretez de mi modesto cuarto, respirar el ambiente puro de la Naturaleza que se reviste de las primaverales galas.*

*Un amigo íntimo, mi inseparable amigo me acompaña. La compañía de un amigo, siempre tiene un sentimiento grandioso en una sociedad en la que todos hipócritamente se dicen amigos. Este lo es de veras, por esto rivalizamos en nuestras amistades.*

\* \* \*

*Es la Plaza Mayor. A cualquiera de las horas de una tarde de mayo. Al entrar en ésta un grupo, varios grupos de muchachos, de todas las edades, proclaman con sus aceros la libertad en que viven. ¡Dichosa libertad!*

*Hemos visto, varios de ellos, de unos ocho años, con sus respectivos cigarros, ¡como hombrecitos, como verdaderos hombres! Una pena terrible, nos ha invadido, la futura sociedad — pensamos — envenenándose por instinto, debilitándose por libertad cultivando la planta del raquitismo por placer. ¡Qué horror!*

*No queremos pensar en el mañana; el hoy ya nos da cifras enormes del poderío que adquiere la tuberculosis en los jóvenes, por esto no queremos pensar, porque de hacerlo sería cosa de morir de pena. El cigarro, nos han dicho, que es un verdadero alimento de la tuberculosis en los niños. No queremos profanar una ciencia vedada, sería ridículo intentarlo, jamás lo intentaremos. Lo que sí haremos, lo que sí rogarémos a todos y principalmente a los que tienen poder para ello, es que imiten el acuerdo del Gobierno de una nación que ha prohibido la venta del tabaco a los menores de edad.*

*Aquí en España tenemos la evidencia que no se haría nunca nada sobre tales cosas, padres, autoridades, maestros... nada... nada. Somos muy liberales.*

*La desgracia está en que no amamos la verdadera libertad en creencias, no hacemos más que aclamarla en nuestros actos, ya lo dice en su poesía de hoy nuestro poeta Alpanseque y Blanco, esa es la libertad que aclamamos. ¡Pobres niños!*

\* \* \*

*El amigo y yo hemos regresado bajo la impresión aún de los niños que fuman, y temiendo los estragos de esa libertad que proclaman a gritos.*

ARTURO DE SALOCIN.

## Restaurar los derechos de Dios.

¡Restaurar los derechos de Dios! ¿Pues acaso están menoscabados? En Dios no, porque sus derechos son inmutables, como su divina esencia; pero en nosotros sí, porque los hombres se han negado a reconocer los derechos de Dios.

Dios, como criador nuestro, señor nuestro, Rey nuestro, por razón de su omnimodo y supremo dominio, tiene sobre nosotros siempre todos los derechos posibles; la facultad absoluta de disponer de nosotros como quiera, y exigir de nosotros cuanto quiera; pues siendo Dios la infinita justicia, y la infinita bondad, y el infinito amor, su voluntad tiene necesariamente que ser amorosísima, bondadosísima y justísima.

Concretando algo más estos derechos de Dios sobre sus criaturas racionales, bien se puede decir que Dios tiene derecho a que esas criaturas le alaben, le reverencien y le sirvan; y por cuanto los derechos y deberes se pueden considerar como correlativos, a estos tres derechos indisputables de Dios, corresponden los tres deberes ineludibles del hombre, de alabar, hacer reverencia y servir a Dios Nuestro Señor y mediante esto, salvar su alma.

Los hombres en diversas épocas del mundo, y quizás como nunca en la presente, han repetido y repiten pública y sistemáticamente la gran blasfemia a que alude el Salmista: *Labia nostra a nobis, sunt, quis noster Dominus est?* Nuestros labios, nuestros son: ¿quién es nuestro Señor? Somos dueños de nuestra lengua y le daremos completa libertad alabando o vituperando cuanto nos de la gana. El hombre sólo debe respeto al hombre por ser hombre; y en el respeto como en todo, todos hemos de ser iguales; a esta igualdad repugna cualquier linaje de subordinación y servidumbre.

No reconocemos más soberanía que la del pueblo, y como todos somos el pueblo, todos somos soberanos; somos dueños de nosotros mismos y dispondremos de nosotros, de nuestras acciones y de cuanto nos pertenece, como nos plazca y no como agrade a Dios. ¿Quis noster Dominus est? ¿Quién es ese Dios que se atreve a exigirnos nuestras alabanzas, nuestras reverencias y nuestro servicio? ¿Qué títulos puede presentar al reclamar tales derechos?

Va llegando la hora, en todo el mundo, de responder a tan múltiples y universales blasfemias, que rebosan ya por millones y millones de orgullosas gargantas y azotan incesantemente los oídos de los hijos de Dios.

Y como la blasfemia es pública y está estampada en las leyes y es culpida en los frontispicios de las modernas instituciones mandanas, se debe responder a la blasfemia con una inmensa, pública, atronadora y avasalladora confesión de los derechos que tiene sobre todos, y de la soberanía social que debe ejercer sobre todos Pontífices y Reyes, familias y pueblos. Aquel a quien ha sido dado todo poder en los cielos y en la tierra, nuestro Dios Redentor y Glorificador, Jesucristo.

Derecho es de Dios Nuestro Señor, porque sayos somos enteramente, el tributo de alabanza que, partiendo de nuestro corazón, suba a nuestros labios; pues clamemos, no ya en oculto, sino al descubier-

to, y exhortando al mundo entero, con el ejemplo sobre todo: ¡*Laudate Dominum omnes gentes! ¡Laudate cum omni populo!* ¡Alabad a Dios todas las gentes! ¡alabadle, ho pueblos todos de la tierra.

De este modo sobre el clamoreo infernal en todas las lenguas de las orgías revolucionarias, se levantará por todas partes, y se extenderá por todos los horizontes, y subirá hasta los cielos, la oración humilde, fervorosa y perseverante de los verdaderos católicos, que cantarán para que lo oigan los ángeles y todos los hombres, pero en una sola lengua, en la de la Iglesia: ¡*Te Deum laudamus! ¡Te Deum confitemur!*

He aquí el primer propósito práctico que hemos de abrazar resueltamente cuando vemos venir a nuestro encuentro las huestes enemigas de Dios. La actitud de los verdaderos católicos, estrechamente unidos en torno de Jesús, probará a esos insensatos que Satanás no ha vencido ni vencerá nunca al Jehová de los Sacerdotes. Dar a Dios lo que es de Dios, alabanzas y bendiciones y acciones de gracias; y dar al hombre lo que es del hombre, y decir muy alto a esos que reniegan de Cristo, lo que, en cierto día en la Santa Iglesia Catedral de Sigüenza, dijo el elocuente e inolvidable obispo D. Antonio Ochoa y Arenas (q. s. g. h.): que el hombre sin Jesucristo no tiene más que dos derechos: el derecho a la muerte y el derecho al infierno.

Los impíos tienen por rey de burlas a nuestro Salvador adorable; y perdido todo el respeto y depuesta toda vergüenza, cuando en medio de sus festines se les representa la imagen del que crucificaron con sus pecados, le dicen irónicamente, como Pilatos: *¿Ergo rex es tu? ¿Conque tú eres rey?* y arrojándole una despreciable carcajada, le vuelven las espaldas, y prosiguen revolcándose en el cieno. Nosotros por el contrario, ante semejantes ultrajes repetiremos una y mil veces, pública y ostensiblemente al arrodillarnos en los templos del Señor, ante el Santísimo y ante los crucifijos: *Tu rex gloria Christe!* ¡Si tú eres el Rey de la gloria, oh Cristo benditísimo, mi Señor y mi Dios! Y así como a las blasfemias, a las impiedades y procacidades de los malvados hemos de oponer nuestras oraciones y alabanzas, así también a las irreverencias de los que profanan el gran templo de la creación, los templos materiales de nuestro culto y aun los templos espirituales, que son los fieles, hemos de oponer la reverencia que a la majestad de Dios se debe en todas partes, pues en todas partes está por esencia, presencia y potencia.

Hemos de respetar y reverenciar a Dios, primero en el santuario de nuestra conciencia donde El sólo penetra; después en el santuario del hogar doméstico, de donde tantos le han arrojado; pero no contentos con esto, le hemos de reverenciar en la vida social y política, en que no se reconocen sus derechos; y con nuestra conducta noblemente cristiana, hemos de protestar contra el absurdo de los que pretenden ser buenos cristianos como particulares, cuando como hombres públicos son unos infames.

¿Fáltasele a Dios en el respeto? Pues nosotros estamos obligados en esmerarnos en que se reverencie a Dios públicamente, sin respetos humanos, muy alta la frente, dando la cara y presentando el pecho a los peligros. Le respetaremos ante todo en su Cabeza visible en la tierra, en sus minis-

tros, en sus templos, en todos los objetos sagrados; en nuestros padres, en todos; nuestros legítimos superiores, *mientras no manden cosas contra Dios*; porque entonces en *aquello* no son representantes de Dios, y para *aquello* no tienen autoridad de Dios. Hoy que se exponen al público ludibrio, inmundas caricaturas en que se escarnece hasta lo más sagrado, hasta el Sumo Pontífice, hasta la Santísima Trinidad; si aun queda en nuestras venas alguna molécula de sangre verdaderamente católica y española, debemos manifestarlo en no avergonzarnos de nuestras creencias delante de las gentes; siquiera en exclamar delante de los que se burlan de los derechos de Cristo. Pues bien, sabedlo: yo reconozco esos derechos; yo soy cristiano; yo no me avergüenzo del Evangelio. Este respeto profundísimo a Dios y a las cosas de Dios, dicho se está que no ha de ser el hipócrita respeto de los que hincan una rodilla ante Cristo saludándole con el *Ave rex*, y le dan al mismo tiempo de bofetadas: estos hipócritas fariseos de nuestros tiempos, son más abominables sin comparación que la canalla que grita desafortadamente y a vista de todos: *¡Crucifige, Crucifige!* No; nuestro respeto y reverencia ha de brotar del santo temor de ese Dios a quien venimos despreciado por los gusanos de la tierra que se llaman hombres.

Y volviendo nuestros ojos al Cordero de Dios que quita los pecados del mundo, hemos de reconocer a la faz del mundo, que el que murió muerte de cruz por nosotros, es digno de recibir el honor, la bendición y la alabanza que solo a Dios se debe ahora y siempre y por los siglos de los siglos. Digno de que le reverenciamos y acatemos; digno de que le sirvamos, guardando con toda integridad sus mandatos y los de la Iglesia, cumpliendo nuestros deberes sin transigir ni en lo más mínimo, por nada ni por nadie; pues esos deberes responden a los derechos siempre vigentes de Dios.

Esto es lo menos que se debe exigir de un cristiano: pues bien, sólo el no dejarnos arrebatar por las corrientes mundanas que van a estrellarse contra los derechos de Dios, produciría tal sacudida en el mundo, tal conmoción en los pueblos, especialmente en nuestra España, que la realeza divina de Cristo se impondría por sí misma en las instituciones, en las leyes, en los tribunales, en todo, viendo como la reclamaban con su conducta las muchedumbres, que todavía no han renegado de Cristo, que todavía desean de veras que Cristo venza, que Cristo reine, que Cristo impere entre nosotros.

¿Quién tiene la culpa de que no reclamemos todos y restauremos todos, por lo menos con esa resistencia pasiva, los derechos de Dios? ¿Quién? todos. ¡Ah, si, todos! El que se crea sin culpa que arroje la primera piedra.

PEDRO TORRUBIA NIETO.  
(párroco)

Pinilla del Olmo, Mayo 1916.

## RELOJERIA

DE

BIENVENIDO CALVANO CARRASCO  
Santa María, número 7, bajo.

El nuevo dueño de este antiguo establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que desde el día 1.º de Abril, trabaja por su cuenta a precios sumamente económi-

cos, haciendo toda clase de composuras en relojería, platería y mecánica.

### AGENTE DE

Seguros de vida, venta de pianos a plazos y al contado, armoniums, gramófonos, discos, bicicletas marca «Duikopp» y «Otto», acordeones y toda clase de instrumental de metal y madera, mesas de billar, lámparas de incandescencia por gasolina etc., etc.

Santa María, número 7, bajo

### ALMAZAN

Las fiestas de la semana.

## Isidros y Pascuales.

Aun no se habían apartado de nosotros los ecos de la banda municipal y dulzainas de las pasadas fiestas, cuando vuelven a sonar en el recinto adnamantino, las bullangueras dulzainas y los irremplazables tamboriles.

### San Isidro.

El lunes último festividad del Santo labrador a las primeras horas de la mañana, el toque de las «gaitas» hizo que los ciudadanos poco madrugadores, viesan interrumpido el sueño, no solo por el chillido de los tocadores, sino también por el bullicioso pasar de los que hacían suya la fiesta.

A las diez en la Iglesia parroquial de San Pedro, se celebró la solemne función, estando la oración sagrada a cargo de don David Tarancón, párroco de Frechilla, que ya tiene probadas sus aptitudes oratorias, por lo que no nos sorprendió con su elocuencia, sino que vino a corroborar el buen concepto en que lo teníamos; terminada la función tuvo lugar la procesión conduciendo las imágenes de Sta. María de la Cabeza y San Isidro, siguiendo el itinerario de anteriores años, por la calle de Lainez, Plaza Mayor, calle de Palacio, Plaza de San Vicente, de los Olmos y de San Pedro a terminar en su punto de origen o sea en la citada Iglesia.

Durante las tardes y noches del lunes y martes continuaron las «gaitas» en típico son con gran placer de los incansables bailarines que jamás se rinden ante el tañido de algo que suene.

### Los Pascuales.

Mayo en la villa adnamantina no es solo el mes de las flores, sin duda alguna —y este con más motivo— pudiérase llamar mes de flores y «gaitas».

El martes por la noche ya no eran dos sino tres las que lanzaban notas de alegría poniendo como es lógico en un grito a los danzantes populares, que sin dudar acudían al concurso de resistencia en su bailoteo de unas a otras; en la Plaza Mayor este día irrumpió el silencio de la noche la de «los Pascuales» como indudable síntoma de la festividad de San Pascual Bailón del día siguiente.

El miércoles, el típico *zarrón* formó parte de la alegría infantil sacudiendo sus respectivos golpes a los muchachos que lanzaban en derredor suyo y de los cofrades pastoriles.

A las 9 y media dió principio en la Iglesia de San Miguel, la función religiosa, ocupó la sagrada cátedra D. José Torrubiá haciendo un admirable panegírico de S. Pascual, y poniendo de manifiesto que la humildad del pastor Santo, es la que se hace digna de imitarse, como camino fiel que conduce a la gracia divina.

Es la fiesta de los pastores un rasgo típico digno de sorprender a los que por vez primera la presencian, durante el corto recorrido de la procesión que es tan solo dando la vuelta a la Plaza Mayor, los cofrades danzan delante de la Imagen y el tipo conocido con el nombre de *zarrón*, va demostrando en todo el trayecto la fuerza de su saquillo lleno de serrín sobre los corrientes que tienen la osadía de propasarse a coger los confites que al Santo arrojan desde los balcones.

—Nuestro compañero artístico procuró hacer unas fotografías de tan típico acto, veremos si para el próximo, podemos insertarlas pues a nuestro juicio la mejor y fiel descripción ha de ser esta.

—Ayer y hoy las «gaitas» continúan y todo hace sospechar que los amigos del baile esten altamente satisfechos de su incesante bailar.

## LETRAS DE LUTO

Trinidad Sopena ha muerto. En plena juventud, cuando las ilusiones de la primavera de la vida forman la parte integral de nuestra existencia efímera, la implacable guadaña de la Muerte ha cortado su vida a los 25 años. Grande es el sentimiento que produce la ausencia de un ser, el tránsito doloroso de una vida a otra de un conocido, pero cuando esta ausencia se verifica en el que con nosotros intimó y el que en nuestra intimidad supo captarse las simpatías de todos, es doblemente sensible su separación.

El lunes último recibió los últimos honores y en este acto se demostró una vez más las simpatías que contaba en la adnamantina villa.

Descanse en paz y sepan sus familiares la pena que con ellos compartimos de tan sensible, como irreparable pérdida, rogando a nuestros católicos lectores una oración por caridad, por el alma del que en vida formó parte de nuestras amistades.

## LA LUCHA en la Región.

### Berlanga de Duero.

El día 14 de los corrientes, leyóse la primera amonestación del próximo matrimonio, de la bella y simpática señorita Gregoria Palacín con nuestro particular amigo Antonio Alfonso. Con tan grato motivo todo el elemento joven de la aristocracia Valerámica, fué invitado al acto; obsequiándonos con un refresco y terminando con un brillante baile.

Entre otras que sentimos no recordar, vimos a las distinguidas señoritas sobrinas de don Tomás Hoyos.

Rebiban los futuros consortes nuestra enhorabuena desde estas columnas, deseándoles muchas prosperidades en el anunciado enlace.

*La fiesta de San Isidro.*—Como en años anteriores, se ha celebrado con una concurrencia enorme de fieles la festividad de San Isidro. El domingo después de las vísperas el popular baile estuvo muy animado, durando bastantes horas.

El lunes tuvo lugar la solemne función religiosa, haciendo el panegírico del Santo nuestro Director espiritual de una manera sorprendente por la facilidad de pa-

labra y el dominio que posee de la oratoria sagrada.

Después de la procesión que se celebró por la tarde, los adoradores de Tersípcore tuvieron ocasión de desquitarse, pues se organizó un baile que duró hasta las doce de la noche.

*Para el próximo.*—En el próximo número prometo ocuparme de lo que constituye una falta en nuestros representantes puesto que viendo la utilidad que a nuestra villa reportaría su arreglo nos tienen en completo abandono.

Me refiero a lo concerniente, al puente Andalaz.

ORIMA.

**Cobertelada.**

*En honor de San Pascual Bailón.*—Ayer miércoles celebró este pueblo la tradicional fiesta en honor de su patrono San Pascual Bailón.

Con la acostumbrada solemnidad se celebró la función religiosa, estando encargado de la oración sagrada el joven párroco de Almántiga D. Plácido Beltrán, el que con sencillez y argumentación clarísima, hizo un breve estudio de la vida del Santo, siendo felicitado por su acertado y original sermón.

Una nuestro modesto aplauso que sinceramente le enviamos desde las columnas de LA LUCHA.

Hoy jueves ocupará la sagrada cátedra el presbítero adnamantino D. José Torrabia.

—Es en gran número la concurrencia de forasteros.

—Los agricultores se muestran satisfechos por el inmejorable estado del campo.

CORRESPONSAL.

**La feria de San Antonino.**

Con una animación y concurrencia enormes, en los días 10, 11, 12 y 13 del corriente se ha celebrado la feria, cada año más concurrida de San Antonino.

Predominó en el campo del Ferial el ganado vacuno y mular siendo notable la alta cotización a que se verificaron las transacciones.

Por falta de datos no podemos asegurar el número de vagones que por ambas líneas se han exportado pero nos consta que dada la poca importancia que aún tiene ésta, han sido algunos, esencialmente con destino a Madrid, Valencia, Zaragoza y Murcia.

Lo que sí aseguramos es que de seguir así y a poco que nuestros municipios se interesaran juntamente con el comercio, en pocos años, sería tan grande como la de San Gregorio en Marzo.

DE HIGIENE

**“Catecismo de la mosca,”**

Por tratarse de un insecto de actualidad copiamos este breve y curioso catecismo, para que llegue al conocimiento de todos:

- ¿Dónde nace la mosca?
- En el estiércol, en la basura y en la suciedad.
- ¿Dónde vive la mosca?
- En todas partes donde hay suciedad.
- ¿Hay alguna cosa, por sucia que sea, que la mosca deje de comer?
- No.
- ¿Dónde va la mosca cuando sale del

estiércol, de las letrinas y de los escupideros?

—A la cocina y al comedor.

—¿Qué hace allí?

—Comienza a andar por encima del pan, de las frutas, de los vegetales, mete las patas en la mantequilla y se baña en la leche.

—¿Cree usted que la mosca visite los enfermos de tisis, de fiebre tifoidea, diarrea infantil y otras clases de diarreas?

—Sí, y lo peor es que después lo visita a usted llevándole el germen de aquellas enfermedades.

—¿Es la mosca peligrosa?

—Es la peste peor del hombre, y más peligrosa y dañina que los animales feroces y que las serpientes de más ponzoña.

—¿Qué enfermedades transmite la mosca?

—La tuberculosis, la fiebre tifoidea y la diarrea infecciosa.

—¿Cómo las transmite?

—Por medio de las alas y de los pelos que tiene en las patas.

—¿Cuál es su verdadero nombre?

—Mosca del tifus.

—¿Dónde existe mayor número de casos de tifoidea, diarrea infecciosa y tuberculosis?

—Donde hay siempre moscas.

—¿Dónde hay siempre moscas?

—Donde hay mas suciedad.

—¿Porqué debemos nosotros matar a las moscas?

—Porque ellas nos matan a nosotros.

—¿Porqué medio podemos matarlas?

—Destruyendo todas las basuras y evitando que haya suciedad en la casa y en el patio. Vertiendo cal o gas, o una solución de petróleo en las letrinas y en el estiércol.

Mate las moscas, por cualquier medio; pero mátelas.

Como ves lector en pocas palabras y de una manera muy gráfica da una idea clarísima de los peligros de las moscas y de la necesidad de combatir las.

X...

**Nuestro concurso.**

¿Qué escena o pasaje del Quijote, os ha gustado más? y ¿por qué?

**Contestaciones recibidas.**

(N.º 5.) Toda la obra de D. Quijote de la Mancha, es de mi mayor agrado, especialmente la escena de la venta, del manteo por la cara y los gestos que pondría don Quijote.—*Primitivo Jiménez, Nolas.*

(N.º 6.) La de los titanes por el ridículo que hizo don Quijote, a pesar de su valor de caballero andante.—*Albina Valtueña, Morón (Soria).*

(N.º 7.) La de los molinos, porque es la hazaña más famosa realizada por el «Caballero de la Triste figura».—*Luis Enquinta Martínez, Soria.*

(N.º 8.) Me ha gustado más la del robo del rucio a Sancho por la cara de afligido que pondría, al no encontrarlo donde lo dejó.—*Jesús Caballero, Bordalba.*

(N.º 9.) La de los molinos. Porque es donde se cuenta la hazaña de don Quijote con la nunca imaginada aventura y los graciosos razonamientos que daba a su escudero.—*José de Miguel, Soria.*

(N.º 10.) De toda la obra del Quijote lo más admirable, es el discurso de las letras por su valor literario.—*Jaime Max, (Gracia) Barcelona.*

DE JUEVES A MIERCOLES

**Cartera del Reporter**

**De Sociedad.**—Después de pasar las últimas fiestas de Jesús entre nosotros han salido, para Madrid nuestro querido amigo D. Domingo Martínez e hijas.

Para Bargo de Osma, el entrañable compañero D. Severino Agreda y señora.

Para Berlanga de Duero, nuestro activo corresponsal D. Mario Puertas.

A todos deseamos feliz término de viaje.

El representante en ésta, de las máquinas agrícolas de D. Félix Schlayer, y querido amigo D. Paulino de Francisco, ha tenido la atención de enviarnos un hermoso catálogo y un cuadro mural de los productos de la casa que representa.

Agradecemos la deferencia.

No lea V. sin enterarse de que los muebles de Juan Manuel Zapatero, son los mejores y más económicas.

**Hombre desaparecido.**—Ha sido encontrado flotando en el río Duero, el cadáver del vecino de Valdespina, desaparecido hace unos días, y de cuyo suceso ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Rogamos a nuestros favorecedores que nos comuniquen cualquier deficiencia que observen en el recibo de nuestro semanario, pues más que ellos tenemos verdadero interés en corresponder a las inmerecidas atenciones que nos dispensan subsanándolas inmediatamente.

Hemos recibido un hermoso folleto titulado «En favor de la ciencia alemana».

El día 4 del próximo Junio, tendrá lugar la «Fiesta de la Caridad», viniendo a esta villa los hospicianos de Soria.

Con tal motivo a las tres y media de la tarde del citado día, se celebrará en la Plaza de Toros construída en el Campo de San Francisco, una novillada en la que se lidiarán de muerte, cuatro toros de una acreditada ganadería, por la cuadrilla de *Platerito* o de Pascual Bueno, motivo por el cual no dudamos en afirmar ha de verse muy concurrida.

Los precios que regirán para la misma son los siguientes:

Delantera de Barrera, 1'25 pesetas; Barrera, 1'50; Tendido primera fila, 1'25; idem filas siguientes, 1'00; Palcos con 16 entradas, 20'00.

Con motivo de haber dado principio la construcción de la carretera de esta a Molinos de Duero la fuente llamada de los «Cuatro Caños» ha sido colocada a la entrada del Paseo de la Arboleda.

El mercado último ha estado bastante animado. Las cotizaciones han diferido muy poco de las del mercado anterior.

Madrid, Guadalajara, Palencia y Zaragoza, están de acuerdo al proclamar, como Yemas inimitables las confeccionadas por Emilio González.

Para todo cuanto esté relacionado con LA LUCHA en la República Argentina, dirigirse a nuestro Representante: D. Mariano Tenesa—Ríoja, 1900—Buenos Aires.

**Nuestros concursos**

INFANTIL

BOLETIN:

**CONCURSOS DE “LA LUCHA,”**

NUMERO 1

¿Qué escena o pasaje del Quijote, os ha gustado más? Y ¿por qué?

de Mayo de 1916.

Firma y dirección del niño:

**5 LIBRETAS DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS**

para otros tantos niños, y para venir por ellas tenéis que cumplir con estas

**BASES:**

1.ª Accediendo gustosos al ruego de varios que nos escriben diciendo que el plazo concedido para el concurso, no es suficiente para los niños que aun no conocían el Quijote, y en vista de eso con el plausible fin de que sea mayor el número de los que puedan alternar en las contestaciones, creemos veran nuestros amigos con agrado, concediendo hasta el 30 de Junio en lugar del 31 de Mayo.

y 2.ª Los «Boletines» deben enviarse en sobre abierto y franquearlos con un sello de un cuarto de céntimo, con esta dirección:

Sr. Director de LA LUCHA

(para el concurso)

**Ganado lanar y cabrío**

de Centenera de Andaluz, se vende en su totalidad por no poder levantar las condiciones de arriendo de los pastos que proponen los Srs. D. Juan Antón Pacheco y Hermanos.

Para tratar dirigirse en el citado pueblo a los dueños del ganado desde hoy hasta el 15 de Junio próximo. 2-3.

**Molino** con agua corriente se arrienda en La Riba de Escalote, para precios y condiciones dirigirse al propietario del mismo, D. Constantino Puertas en Berlanga de Duero.

**Chocolates de Jesús**

Emilio González

lez, Puerta de la Villa, número 2, Almazán.

**¡Gran liquidación**

por cesación

en el negocio!—El almacenista de maderas D. Félix Muñoz liquida todas las existencias contando las que hay empleadas en la Plaza de Toros, a precios baratísimos al contado y a plazos.

Para tratar dirigirse a dicho señor en Almazán. (Carretera de Gómara y Campo de San Francisco). 2 5.

SORIA.—Imprenta de Fermín Jodra Plaza Mayor, 14, planta baja.

# PROBAD, LOS CHOCOLATES Y BIZCOCHOS

EMILIO GONZÁLEZ  
PUERTA DE LA VILLA, 2  
ALMAZAN

## NUEVAS OBRAS

de la venerable

### Sor María de Jesús de Agreda

«La Mística», 4 tomos en 8.º mayor, unas 2.850 páginas en tela inglesa, 16'00 pesetas; en rústica 12

«Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor 590 páginas tela inglesa, 4; en rústica 3.

«Compendio de la Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor, de 386 páginas, en tela, 1'50,

«La Escala», 1 tomo en 8.º mayor, 137 páginas en tela, 1'50; en rústica, 1.

«La Correspondencia epistolar entre la Venerable y Felipe IV», dos tomos en cuarto mayor con 712 el uno y 794 el otro, en rústica, 20.

«Reconocimiento y Traslación del cuerpo de la Venerable» (70 páginas), 0'25.

«La Venerable Sor María de Jesús, sus reliquias, su vida, sus obras, apuntes de un viaje a Agreda, 2.ª edición; (94 páginas), 0'20.

«Ejercicio cotidiano» por la Venerable 1 tomo en tela 291 páginas, 1.

«Tercer Centenario» del nacimiento de la Venerable, 0'15.

«Las leyes de la Espota», en tela, 1'50; en rústica, 1.

De venta en esta administración.

NOTA. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en Giro Postal o sellos de correo.

**J. FABON**  
DENTISTA  
RÚA, 18

**CALATAYUD**

OPERACIONES SIN DOLOR

Dentaduras artificiales

por todos los

**Sistemas modernos**

**MARINA** 

Se reciben diariamente las  
últimas creaciones

de la moda.

PLAZUELA DE LA MADERA.

**ULTRAMARINOS**

Ezequiel de la Hoya

PLAZA MAYOR, 16

Depósito de Congrio rancio.

**ALMAZAN**

## EL COMERCIO NUEVO

Ofrece a su numerosa clientela, últimas novedades para la temporada, en la multitud de artículos que trabaja esta su casa.

LAYNEZ 5, (antes Boticas.)

**MARIANO GAIBAR**  
PRECIO FIJO

## CONFITERIA CIBERIA Y REPOSTERIA

**SIMON ALMARZA**

Plaza Mayor y Calle de Laynez.  
Especialidad en Mantequillas, Mantecadas, Chocolates, Dulces y Yemas.

Cacaos, Azúcares y Canelas, Vinos y Licores.

BLANQUEO DE CERAS

## BOTERIA

DE

**PAULINO DE FRANCISCO**

23, Cuesta de Santiago 23

Gran surtido en todos los artículos concernientes al ramo.

Especialidad en botas de campo y viaje.

**EL SIGLO XX**  
Ebanistería de moda  
DE  
**JUAN MANUEL ZAPATERO**  
ALMAZAN

Única ebanistería en la provincia, que puede servir los encargos con rapidez por contar con gran número de operarios y con arreglo a los modernos adelantos.

**Precios increíbles.—Exportación a provincias.**

Representantes, en Aranda de Duero.—Cofarino Zapatero, Santa María, 8. Burgo de Osma.—Severino Agreda.

## SASTRERÍA

DE

**MANUEL TORRUBIA**

Calle de Caballeros, esquina a la Plaza Mayor.

Se sirve con prontitud, esmero y economía, para cumplir con tales condiciones el dueño de este establecimiento, no ha omitido sacrificio alguno.

## FARMACIA

DE

**MARTINEZ DE AZAGRA**

Medicamentos químicamente puros.

PALACIO NUM. 2

**ALMAZAN**

## ANTIGUA FARMACIA DE

**E. ROMERA**

Medicamentos modernos, ampollas hipodérmicas, sueros, vacunas, autoclave esterilizadora, estufa de desinfección, ortopedia y cura lister.

14, Soportales de la Plaza, 14

## ALMACEN DE MADERAS

DE

**FELIX MUÑOZ**

(Campo de San Francisco, frente a la estación del ferrocarril.)

**ALMAZAN**



La Unión y el  
Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

(51 AÑOS DE EXISTENCIA)

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agente en Almazán.—Andrés María Beladiez

DISPONIBLE